



7月11日,安利波在北京持刀砍死一美国籍男子,动机不明。安利波,黑龙江肇州县丰强村村民,35岁,无业。

这并非安利波第一次行凶。一年前,他曾两次在上海持刀行凶、抢劫,后因诊断为精神分裂,作案时为发病期,无刑事责任能力,被遣送回原籍。

一个已确诊的精神病患者,有危险倾向,却并未得到居住地政府方面足够的照料和监控,直到再度离家并犯案。

安利波行凶的背后,是当地对精神病人监管举措和制度的缺失。事件发生后,当地派出所所长已被免职,部分警员被停职。



安利波的父亲在自家屋里。安利波在村里时也住在这里。

失控的精神病人安利波

曾在沪两度行凶,遣返回乡未得到公安、民政部门监管,再次赴京行凶



患病前的安利波。

□新京报记者 朱柳笛 黑龙江大庆报道 A14-15版摄影/新京报记者 朱柳笛

安利波再次成为新闻人物。

7月11日,安利波在北京捅死一名美国籍男子。

这位黑龙江省肇州县丰强村村民,无业,因一年前在上海的抢劫而被村里人熟知。安利波随后被诊断为精神分裂症,由上海警方送回老家。

在家乡的一年里,安利波本应被相关部门严加看管,并定时回访,但家人、村子、县民政、警方……这一系列责任人却因各种原因缺位。

这个危险的精神病患者最终离开家乡,来到北京。他再度掏出刀子。

在京持刀杀人

7月11日,安利波和一名外籍男子迎面相遇时,掏出菜刀砍中对方颈部致其死亡

7月11日15点20分左右,安利波出现在北京大栅栏地区的取灯胡同。

据媒体报道,安利波和一外籍男子迎面走来,两人在胡同东口公厕旁相遇。安利波掏出菜刀,砍中外籍男子颈部。外籍男子倒在地,鲜血不断从颈部溅出。

附近居民称:砍人者随后顺着胡同向西跑去。整个过程只有半分钟左右。民警很快封锁现场,搜寻砍人者。

警方随后查明,被砍死亡的男子姓Mills,62岁,美国人。据北京警方通报,安利波于7月11日凌晨乘坐火车从原籍到京。安利波的父亲和丰强村村民最后见到他,还是事发前一周。

出发的那天,安利波跟家人嚷嚷着要去大庆打工。

他的父亲安继富默许这一要求,并要送他。安利波生了气,他情绪大变,涨红脸喊了句

“送啥送啊”,转身出了家门。

曾有村民看见安利波穿戴整齐,急急地往镇上的方向走,看起来与常人无异。

村干部和当地派出所也并没有监控到,一个有过暴力行为的精神病人要出远门了。

村里没人知道安利波去了哪里,直到警方前来调查,安继富才得知儿子杀了人,是在相隔千里的京城。

曾因抢劫押送返乡

2011年2月安利波在上海两次持刀行凶、抢劫,司法鉴定诊断其患精神分裂症,案发时无刑事责任能力

这并非安利波第一次持刀行凶。2011年8月上旬,安利波的姐姐安利英将他从大庆市丰乐镇派出所领回家,安继富见到了久未谋面的儿子。

安利波穿着一件灰衣服,“精瘦精瘦的”,“贼溜溜”地看着安继富,不言语,也没叫爸爸,径直走进了屋。

安继富一直用“贼溜溜”来形容儿子回来后的眼神:“不正常,像在盘算,带着点凶。”

1994年,初中还没有毕业的安利波离开老家,到上海工作。从1994年到2011年,安利波一直在上海,只偶尔回乡探亲。在大城市的他被村里视作“能人”。

但2011年8月,当地派出所给安继富打电话,说安利波当年2月在上海两次持刀行凶、抢劫。接着上海市闸北分局的刑警将安利波送到了肇州县公安局丰乐镇派出所。

在上海闸北分局刑警带来的书面资料中,有上海市精神卫生中心司法鉴定出具的《司法鉴定意见书》。该意见书对安利波的精神状态诊断为:“精神分裂症,作案时及目前为患

病期”,对其刑事责任能力及受审能力评定为:“无刑事责任能力和无受审能力”。

安利英去派出所接安利波,临出门,她记得派出所的民警嘱咐自己好生看管弟弟,别让他再惹事。安利英将弟弟送到了父亲那里。

安继富腰椎间盘突出,腿脚不灵便,没法种地,只能替人看林子过活。安利波也被带到离大庆10多公里的林场。

在林场,安利波开始显露出更多的问题,他跟安继富抱怨,说自己一宿一宿睡不着觉,“脑瓜一直嗡嗡响”。

此时,村里还没有人知道安利波因抢劫被送回老家了。

户籍地警方监管缺位

安利波父亲称,当地公安机关未对儿子定期回访,事发前,警方只接触过其一次;安利波杀人后,当地派出所所长被免职

2012年春天,安利波随安继富回到丰强村,给兄嫂的20亩地帮忙,自此出现在丰强村村民的视野里。他在上海持刀抢劫的事情,也在村里传开。

不久,安利波的古怪开始显露,村民看到他在村里漫无目的地穿梭,垂着眼,骂骂咧咧,毫无理由地和村民吵架、打架。通常都是安利波先骂、先动手,可当对方还击时,他往往又会逃走。

安利波的出现搅动了整个村庄的平静,许多村民见到他都躲着走。

《黑龙江省监护治疗管理危害社会治安精神病人条例》规定,经鉴定确认为危害社会治安精神病人的,由该精神病人所在地的县(区)级以上公安机关填写《危害社会治安精神病人入院审批表》,报主管公安机关批准,送安康医院治

疗和管理。

上海市精神卫生中心司法鉴定出具的《司法鉴定意见书》已被当地警方收回,闸北分局、大庆市公安局和当地派出所也均未回复记者的询问,因此无法确知安利波是否被鉴定为危害社会治安精神病人。

但中国人民公安大学教授、犯罪心理学专家李玫瑾表示,作为一名有过持刀抢劫经历的精神病人,安利波有着相当大的危险性。

然而当地警方并没有采取相应措施。曾有村民因安利波的危险行为要求派出所出面管理,但并未得到回应。

大庆市公安局称,安利波被送回后,丰乐镇派出所民警将其转交给其家属和村干部,要求他们对其严加看管,固定的监护人是其父亲和村干部;公安机关定时回访。

村干部否认了大庆市公安局的说法。7月15日,丰强村村支书徐建国告诉新京报记者,村委会并不知道安家的状况,而派出所也并未告知有精神病人回到村里。

安家人称,不论是村干部监管,还是警方的回访,都不存在。这一点也得到了其他村民的证实。

就在事发前一星期,安利波还和村里人“干了一仗”。

同村一位坐轮椅的村民付振波在路边上乘凉,安利波路过,看了他一眼,随即开骂。火大的付振波回骂,安利波转身离去,随后带着一个铁锨回来,向轮椅上的付振波冲过去,但被围观的村民一把拉走。

在110赶来之前,安利波已经被付振波的自家兄弟打了一顿。安继富记得,派出所民警直接将安利波送回了家,交代了几句,要求他好生看管就离开了。

(下转 A15 版)